

我市水饮料及食品产业实现“开门红”——

首季规上工业企业产值25亿

打赢产业建设“大会战”

本报讯 记者 雷宇炼 市统计局最新统计数据显示,随着多个重点项目产能释放,今年第一季度,全市水饮料及食品产业规上工业企业实现产值25.7亿元,同比增长20.6%。

我市依托万绿湖这一国家地表水I类标准水质水源(蓄水量达139亿立方米)和成熟的产业基础,持续发展水饮料及食品产业。近年来,我市规划建设的食品饮料及水经济产业园,成功吸引农夫山泉、华润怡宝、今麦郎、白象食品、紫泉饮料、宏胜饮料等行业头部企

业集聚,形成从水源开发、生产制造到包装物流的产业集群。2024年,全市水饮料及食品产业产值达92.5亿元,接近百亿级规模,包装饮用水企业年度营业收入位列全国地级市第二。随着水饮料及食品产业相关龙头企业相继落地及原有产业不断增资扩产,产业做大做强,我市逐步成为全国水饮料及食品产业的重要聚集地。

为实现技术创新,驱动水饮料及食品产业智能化升级,我市重点推进水饮料制造与数字技术融合,在建项目应用工业互联网和自动化生产线。例如,娃哈哈智能食品包装项目将配置业界先进的高速水线

3条、高速无菌饮料线2条、高速无菌奶线2条、PE膜印刷线4条,通过数字化管控实现生产效率提升。

政策护航与服务优化方面,构建水饮料及食品产业投资高地,我市建立全周期项目服务体系,在土地保障方面为水饮料及食品产业企业提供标准厂房用地,并通过绿色通道压缩审批时限。金融支持方面,我市联合金融机构设立专项服务,覆盖企业融资需求,助力企业加速投产达效。

优良的营商环境也在推动水饮料及食品产业的发展。当下,我市正推进产业建设“大会战”,凝聚发展合力,把项目建设作为经济工

作的主战场,推动项目早开工、早投产、早达效。以更优服务促落实,厚植营商环境沃土,严格落实项目全周期服务机制,在用地、用工、用能、融资等方面提供精准服务,切实当好服务企业的“店小二”,做到“有呼必应、无事不扰”,确保项目推进“零障碍”、企业发展“零顾虑”。“我们感受到了河源这片热土亲商、安商、重商、富商的浓厚氛围,在河源投资发展安心、舒心。”宏胜饮料集团有限公司河源公司总经理刘洪说,将争取娃哈哈河源项目早日建成投产,做到5月基建开工、年底之前主体完工、明年5月前正式投产。

东源县举办嘉宝果庭院经济现场会暨开园采摘活动

“小嘉宝+小庭院”构建“大产业”

奋战百千万山 奔向现代化

本报讯 记者 田红秀 邓宇权 李成东 特约记者 蓝天明 张小建 通讯员 翟建良 昨日上午,东源县举办嘉宝果庭院经济现场会暨开园采摘活动,全面展示东源县曾田镇嘉宝果庭院经济发展成果,并邀请四方宾朋入园品尝“鲜甜爆汁”的嘉宝果,进一步提升东源嘉宝果庭院经济知名度和影响力,推动庭院经济向规模化、产业化、品牌化发展。

发展嘉宝果庭院经济,不仅能够有效拓宽农民增收渠道,壮大村集体经济,还能够美化乡村风貌,推动乡村产业振兴和农文旅融合发展,是落实绿美广东生态建设、“百千万工程”和“四小园”建设要

求的生动实践,可有效盘活农村闲置土地、房前屋后零散地块等“沉睡资源”,实现“小庭院”向“大产业”的转化。去年以来,曾田镇立足生态资源优势,以“燕归来”果酒庄园为基础,将嘉宝果种植引入庭院经济体系,完善联农带农机制,构建“政府引导、企业带动、群众参与”的发展新模式,选取曾田镇池田村作为嘉宝果庭院经济项目试点村,以点带面,引导更多农户投身庭院经济建设,探索出一条生态效益与经济效益“绿富双赢”的乡村振兴新路径,让嘉宝果成为群众增收致富的“摇钱树”和扮靓庭院的“风景树”,实现“美、富、强”三赢。

据统计,截至目前,曾田镇池田村示范基地种植嘉宝果树810棵、育苗3900株;池田村及周边7个村共种植嘉宝果树2257棵、育苗

20万株,全镇共打造7个庭院经济示范户。经初步推算,每年嘉宝果销售能为池田村集体经济增收243万元,为农户增收超300万元,户均增收超2万元。同时,嘉宝果育苗产业将成为村集体经济“新引擎”,经初步统计,曾田镇种植嘉宝果树苗超20万株,目前单株售价30元,4年后单株收购价达500元,预计全镇果苗产值达1亿元以上。

活动当天还举行了产业发展合作签约仪式。其中,东源县曾田镇政府、福建金永鹏农业科技有限公司、东源县瑞森经济发展有限公司三方签署了联农带农富农合作协议,东源县现代农业研究院与河源市伟景农林发展有限公司签署了生物科技赋能框架协议,福建金永鹏农业科技有限公司与河源市伟景农林发展有限公司签署了全

产业链发展框架协议。未来,各方将在助力东源县发展庭院经济领域紧密合作,积极深化联农带农机制,以更高的标准、更实的举措,推动东源庭院经济高质量发展,为全市乡村振兴贡献东源力量。

接下来,东源将以曾田镇为中心,辐射周边乡镇,打造“华南地区嘉宝果专业镇”,推动农文旅深度融合,实现扩规模、提价值、增活力。同时,曾田镇将注册“曾田嘉宝果”区域公共品牌,建设电商直播基地,联合高校科研单位,让“小果子”迈向“高价值”;继续探索“富镇强村公司+合作社+农户”模式,发展“互联网+庭院经济”,让产业更持续、更强大,将“小庭院”打造成为“富民大产业”,真正让庭院经济成为农民增收致富“金钥匙”,助力打造“绿富双赢”的东源样板。

老人去世仍发高龄补贴

和平县检察院公益诉讼助力高龄老人补(津)贴规范发放

检察在线

河源市人民检察院 河源日报社 合办

本报讯 记者 刘烨华 通讯员 邓莹莹 近日,和平县检察院突破人工筛查信息的壁垒,通过整合民政、卫健、公安等多源数据,主动运用“督促规范发放高龄津贴行政公益诉讼法律监督模型”,一键筛查出数千条存疑数据,高龄老人补(津)贴违规发放线索随即浮出水面。

近期,和平县检察院到县疾病预防控制中心调取和平县户籍80岁以上去世老人身份信息7000余

条,到县民政局调取高龄老人补(津)贴发放人员信息49万余条,将上述数据导入大数据法律监督模型进行运用碰撞,再将数据信息运用表格函数进行精准运算和智能处理,发现县域内2022年至2025年期间,存在高龄老人在去世次月之后仍然继续领取高龄老人补(津)贴的情形,筛查出违规发放高龄老人补(津)贴4000余人次。通过多次走访县民政局、县公安局等部门,进一步调查核实后,和平县检察院对负有高龄老人补(津)贴监督管理职责的县民政局和各镇政府进行立案监督。

为全面、准确厘清相关职能部门的职责,增强检察监督的精准性

和实效性,更好督促职能部门及时、依法、有效履职,和平县检察院充分发挥“外脑”协助作用,主动接受外部监督,于4月24日邀请听证员、人民监督员、“益心为公”志愿者等参加督促高龄老人补(津)贴规范发放公益诉讼案件公开听证会和磋商。

会上,承办检察官介绍了案件情况和相关法律依据,与会人员就高龄老人补(津)贴规范发放工作持续跟进监督,以听证会+磋商为契机,进一步完善与行政机关的协作配合,充分发挥公益诉讼检察监督职能,切实维护老年人合法权益,确保高龄老人补(津)贴发放规范有序。

下一步,和平县检察院将对高龄老人补(津)贴规范发放工作持续跟进监督,以听证会+磋商为契机,进一步完善与行政机关的协作配合,充分发挥公益诉讼检察监督职能,切实维护老年人合法权益,确保高龄老人补(津)贴发放规范有序。

连平县司法局深化“1+6+N”社会治安综合治理体系建设

今年累计调解纠纷逾500件

本报记者 梁驱远 刘永菲

连平县司法行政系统坚持和发展新时代“枫桥经验”,以“1+6+N”社会治安综合治理体系建设为牵引,通过下沉式调解服务和多元化解纷机制,今年以来累计调解纠纷502件,调解成功率100%,为乡村振兴筑牢法治屏障。

田间地头化纠纷 不误农时保生产

当前正值春耕关键期,连日来,连平县司法行政系统组织“春耕调解队”,深入13个乡镇开展巡回调解,通过在纠纷现场还原事实、倾听诉求等方式,妥善处理水渠塌方、田地边界等纠纷,保障春耕生产顺利进行。

春耕时节的连平县内莞镇高湖村,村民朱某面对被泥石流冲刷得沟壑纵横的承包地愁闷不已。九连大河水电站引水渠的突然塌方,让湍急的水流裹挟着碎石冲毁了他精

心打理的山地。水电站负责人严某认为事故系“天灾加管理疏忽”共同导致,拒绝了朱某赔偿1.5万元的诉求,仅同意支付5000元。

这场看似陷入僵局的纠纷,在调解员抽丝剥茧的专业调解中迎转机。调解员依据《民法典》相关规定,指出水电站作为水渠管理方,负有维护义务,未能及时排查隐患导致他人受损,应承担主要责任,同时引导朱某合理计算损失。调解员还列举近年来类似农田损毁赔偿案例,最终促成双方达成1万元补偿协议,既保障农户权益,又避免影响水电站运营。

数十公里外的连平县陂头镇贵塘村,另一场“田埂上的调解”也如春耕“及时雨”。村民苏某与张某因水田田埂边界问题产生纠纷,影响春耕进度。陂头司法所联合镇平安法治办、村“两委”等工作人员深入田间地头,实地查看并耐心听取双方意见,最终在短时间内促成双方和解,明确了田地边界,确

保了春耕生产的顺利进行。

多元调解破难题 基层治理见实效

化解基层纠纷矛盾是推动城乡区域协调发展的关键保障。连平县司法局坚持深化“1+6+N”社会治安综合治理体系建设,把问题和矛盾化解在基层,化解在萌芽状态,化解在源头,夯实基层安全稳定基础,推动“百千万工程”提质增效。

村民冯某骑摩托车途经连平县元善镇南湖村佳人修理厂门口时,为躲避突然从修理厂窜出的狗摔成骨折,狗主人蔡某和冯某因赔偿问题申请调解。调解员采用“背对背”调解法巧妙化解纠纷,一方面向伤者冯某阐释《人民调解法》协商原则,另一方面依据《民法典》第1245条明确饲养人责任,最终促成蔡某赔偿1.5万元,让纠纷在情理交融的调解中圆满解决。

上坪镇旗石村历时50年的山林权属争议调解具有示范意义。两

户村民因历史遗留的山林边界模糊问题争执不下,双方均出示1953年土地房产所有证主张权益,矛盾因涉及油茶项目征地款分配而激化。

面对双方各持证据、僵持不下的局面,调解员接案后,创新采用“三老工作法”(老干部讲政策、老长辈讲情义、老专家讲技术),在具有百年调解传统的竹海讲事石桌处商议,并提出由林业部门以技术手段重新划定山林界限,既解决油茶项目征地款分配难题,又传承“有事好商量”的乡村治理智慧。

连平的实践证明,将现代法治融入传统治理,专业力量下沉服务一线,能有效激活基层治理效能。今年以来,连平县司法局还充分利用各类法治宣传阵地、平台,组织开展榕树下讲法评理、法治游园会、法治文艺演出等宣传活动,营造尊法学法守法用法的浓厚氛围,这种法治宣传与基层治理深度融合的模式,为县域治理现代化提供了新样本,展现出新时代“枫桥经验”的生动实践。

◎政务动态

2024年度广东知识产权

“基层改革创新举措”发布

我市一改革创新举措入选

○本报讯 记者 陈思芬 通讯员 何虹 钟宇东

日前,省市场监管局(知识产权局)发布2024年度广东知识产权“十大事件”和15项“基层改革创新举措”,充分彰显了我市在推动知识产权基层创新、促进地理标志产业发展方面的显著成效,将进一步提升我市地理标志产业发展成果的知名度和影响力。

近年来,我市深入实施“土特产”优强行动,围绕特色产业和优势农产品,系统推进地理标志产品资源挖掘培育、运用和保护工作,大力推动“连平鹰嘴蜜桃”等4个国家地理标志保护产品、“东源仙湖茶”等3个地理标志证明商标的运用推广,有力促进地理标志与特色产业发展有机融合。

据悉,广东知识产权“基层改革创新举措”聚焦基层单位在重点领域探索形成的具有首创性、示范性、可操作性且具有较强复制推广价值的创作做法与改革举措,展现全省知识产权改革新风貌。连平县在推动连平

全市住建领域开展防汛防风演练

筑牢城市建设安全屏障

○本报讯 记者 梁昕 通讯员 李蓓佳

昨日,全市住建领域开展防汛防风培训和演练现场观摩会,进一步扎实做好住建领域防汛防风各项工作,筑牢城市建设安全屏障。

本次演练通过直播实现主会场与演练现场互联互通,现场设置演练启动、防汛准备、暴雨黄色预警与处置、防汛Ⅱ级应急响应与处置、灾后处置、演练总结等科目。应急队员在防汛指挥部统一调度下,圆满完成应急队伍集结、群众转移安置、雨水倒灌抢险等任务。演练结束后,专业技术人员现场开展防汛防风培训,有效提升多部门协同作战能力和应急处置水平,为平安度汛奠定坚实基础。

市住建局相关负责人要求,各级各部门质量安全监督机构要按照《河源市暴雨灾害预警与响应条例》《河源市住房和城乡建设局防汛防风应急预案》等有关规定,建立健全“责任到岗到人、措施到点到位”的应急管理体系,以严密的制度体系和扎实的工作举措,确保安全度汛。要强化风险管控,深入排查建筑施工工地的内涝风险隐患,全面开展对深基坑、高边坡、脚手架、建筑起重机械、临时用电、临时工棚等重大危险源的安全隐患排查。要加强转移群众服务保障和安全管理,将防汛防风各项措施落实、落细、落具体,不断筑牢防风安全屏障,以高水平安全保障高质量发展。

文化科技卫生“三下乡”启动 面向农村送理论、送文明、送服务、送人才

○本报讯 记者 朱惠思 通讯员 池卫薇

昨日,我市启动文化科技卫生“三下乡”,助力“百千万工程”,全力打造城乡融合发展河源样板。

活动现场,各单位通力合作,开展了科学秀、歌舞秀等表演,并设置了文化、科技、卫生健康、司法等科普展位,向群众普及文化科技卫生知识,更好地服务基层群众需求,提供思想先导、价值指引、科技支撑和服务保障,受到广大群众的广泛欢迎,成为服务基层、助力乡村振兴的重要活动品牌。

接下来,我市将整合资源,继续发挥广大文化、科技、卫生健康工作者和志愿者的强大力量,变“三下乡”为“常下乡”,以更有力的措施汇聚更强大的力量,加快农业农村现代化步伐,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足,助力河源乡村振兴。

近年来,我市各级各部门采取大联合、大协作的方式,面向农村广泛开展送理论、送文明、送服务、送人才活动,宣传党的

创新理论,普及文化科技卫生知识,更好地服务基层群众需求,提供思想先导、价值指引、科技支撑和服务保障,受到广大群众的广泛欢迎,成为服务基层、助力乡村振兴的重要活动品牌。

活动现场,各单位通力合作,开展了科学秀、歌舞秀等表演,并设置了文化、科技、卫生健康、司法等科普展位,向群众普及文化科技卫生知识,更好地服务基层群众需求,提供思想先导、价值指引、科技支撑和服务保障,受到广大群众的广泛欢迎,成为服务基层、助力乡村振兴的重要活动品牌。

接下来,我市将整合资源,继续发挥广大文化、科技、卫生健康工作者和志愿者的强大力量,变“三下乡”为“常下乡”,以更有力的措施汇聚更强大的力量,加快农业农村现代化步伐,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足,助力河源乡村振兴。

近年来,我市各级各部门采取大联合、大协作的方式,面向农村广泛开展送理论、送文明、送服务、送人才活动,宣传党的

创新理论,普及文化科技卫生知识,更好地服务基层群众需求,提供思想先导、价值指引、科技支撑和服务保障,受到广大群众的广泛欢迎,成为服务基层、助力乡村振兴的重要活动品牌。

活动当天还设置了青年交友联谊环节,通过形式多样的团队任务和结对项目,让青年打破社交壁垒,在交流互动中增进友谊。

据悉,本次活动是团市委贯彻落实“百万英才汇南粤”行动计划系列活动之一,旨在进一步弘扬“爱国、进步、民主、科学”的五四精神,引导全市团员青年以新担当新作为推动绿色发展。

活动组织各单位团组织书记及青年文明号集体负责同志到省级青年文明号标兵——东源县税务局第一税务分局参观学习,交流青年文明号创建和管理工作经验,充分发挥青年文明号凝聚青年、培育人才、促进发展的作用。

在榜样交流环节中,组织优秀团干部、“青马工程”学员代表、青年文明号集体负责同志等

面对强度大、责任压力重等现状进行专题授课。专家围绕如何自我评估精神心理健康状态、心理健康的具体标准等内容,结合职场常见心理问题,深入浅出进行讲解,分享实用的心理调适技巧,帮助学员提升心理抗压能力。

市职业病防治院负责人表示,该系列培训此前已走进源城等地,有效推动了企业落实职业卫生主体责任,后续将持续推进职业卫生知识培训工作,扩大培训覆盖面,为全市企业职业健康管理工作提供有力支持。

2025年江东新区企业负责人和职业卫生管理人员知识培训班开班

提升管理水平 护航职业健康

○本报讯 记者 杨宝如

近日,2025年江东新区企业负责人和职业卫生管理人员知识培训班开班,进一步提升企业职业卫生管理水平,增强职业卫生管理能力。

开班前,参训人员走进市职业健康体验馆,了解尘肺病发病原理、皮肤病诱因、放射线安全运用规范及手传振动对健康的潜在危害,并通过影音体验室直观感受职业病对劳动者的严重影响。

培训课上,心理学专家针对企业职工与职业卫生管理人员工